

公元前 545 年，一个寒意微露的秋夜，一声婴儿的啼哭从一所深宅大院里传出，引得一帮人激动不已。

“恭喜老爷！贺喜老爷！是个男孩！”产婆笑盈盈地对男主人说。

男婴的爷爷孙书大喜过望，看着襁褓中的孙儿，兴奋地说：“就给孩子取名为武，武为‘止戈’，能力非凡，这孩子长大后必将是个人才！”

“父亲所言极是！”男主人孙凭附和着，他看着自己的第一个孩子，眼中泛出喜悦的光芒。

过了几天，孙书又给孙子取了个字，叫“长卿”。卿在当时与大夫地位相当，孙家是希望这个新生命能继承家业，延续祖辈的使命和荣耀。孙武果然不负众望，随着年龄的增长，他对军事的兴趣越发浓厚。孙家是军事世家，家中藏有大量的军事书籍，孙武像得了宝贝似的守着这些兵书，常常看得废寝忘食。

孙武成年后，来到吴国，结识了吴国大夫伍子胥，请求对方向吴王引荐自己。

伍子胥知道孙武是一个难得的人才，就极力向吴王阖闾推荐。

可是当时孙武没有一点名气，阖闾根本就没听说过有这样一位人才，就没有把伍子胥的建议当回事。

伍子胥非常执着，在某一个早晨，他又向阖闾提起孙武，居然一连提了七次！

这样一来，阖闾也有点好奇，终于答应见孙武一面。

孙武带了自己的兵书前去见阖闾，阖闾被书中的军事谋略吸引住了，不由得对孙武刮目相看。

但是，阖闾仍对孙武持怀疑态度，他对眼前的这个年轻人说：“你的兵法是很绝妙，但我担心是纸上谈兵，不如你为我们实地演练一下，好让我们长长见识！”

此番试探性的问话正中孙武下怀，他巴不得能有一个展现自己的机会，便恭敬地说：“请问大王，小民该找谁演练？”

阖闾想了一下，突然萌生恶作剧的念头，告诉孙武：“我给你一百八十名宫女，让你训练她们！”

孙武并没有感到为难，当即接受了任务。

很快，那些宫女就笑嘻嘻地来到练兵场，像看热闹似的等待孙武发话。

这些宫女中有两名阖闾最宠爱的妃子，孙武便把宫女分成两小队，并让两位妃

子担任队长。然后，他把宫女集合一起，告诉她们怎样操练。

宫女们觉得打仗是男人的事情，因此极不认真，她们好奇地打量着四周，彼此间交头接耳，并不时发出会心的笑声。

孙武加大嗓门，喊出口令，可是宫女们一听到他的喊声，无一不笑得花枝乱颤，结果队形松松垮垮，乱成一团。

孙武见状说：“解释不明，交代不清，应该是将官的过错。”于是，又将刚才的口令详尽地向她们解释一次。接着，继续发出号令，但是众女子仍旧嬉笑不止。

孙武冷眼看着这一切，他铁青着脸大声宣布：“两位队长玩忽职守，视纪律为儿戏，依军法当处死！”

顿时，练兵场上安静得连一根针掉在地上都能听见声音，吴王阖闾心急如焚，遣人求情，并答应立即重用孙武。

孙武毫不客气地回绝道：“将在外，君命有所不受！”说罢，他命人把两位妃子就地正法。

这时，宫女们吓得面如土色，浑身颤抖。当孙武再次击鼓发令时，宫女们终于严肃起来，认真接受孙武的指导，而且每个人都不敢怠慢，生怕自己也沦为刀下鬼。

阖闾听说两位爱妃惨死，非常生气，可是他见孙武果真带兵有方，又觉得对方是个人才，不得不按捺住怒气，让孙武当了将军。

此后，孙武为吴国立下赫赫战功，击败越国，迫使越王勾践向吴王阖闾的儿子夫差求和。

然而，随着国力的强盛，夫差却逐渐变得安于享乐，他重用佞臣，逼死忠心耿耿的伍子胥。

孙武明察秋毫，不由得感觉到一丝凄凉，他识时务地退隐山林，专心修订《孙子兵法》。

### 【说文解惑】

孙武出生在中国山东，是著名军事家孙臆的先祖，被后人尊称为“孙子”。他给后世的最大贡献是著有《孙子兵法》十三篇，这部兵书后来成为“兵学圣典”，位于《武经七书》之首。

如今，《孙子兵法》已被翻译成各国文字，在世界各地广泛流传，很多商人和政客尤其喜欢这本书，称其对管理和博弈具有重要作用。